

## ПО ВЪПРОСИТЕ НА СТАТИСТИКАТА ЗА СЕБЕСТОЙНОСТТА\*

В края на 1956 г. излезе от печат книгата на др. П. Шапкарев: „По въпросите на статистиката за себестойността и издръжката на обръщението“. В тази книга, която има пет глави, се третираат най-съществените въпроси на статистическото обхващане на себестойността на продукцията в основните народностопански отрасли: промишленост, селско стопанство, транспорт, строителство. Отделено е място и за разглеждане на въпросите на статистическото обхващане на разходите по обръщението в търговията.

На автора се е удало, в един сравнително малък по обем труд, да синтезира почти всичко, което е най-съществено за статистическото изучаване на себестойността във всички основни отрасли на народното стопанство. Яснотата на стила, конкретността при третирането на проблематиката и компетентното излагане на въпросите правят труда особено ценен. Общо взето, авторът е съумял да синтезира статистическата методология, пречупвайки я през призмата на проблематиката в нашата практика. Тези именно качества на работата правят възможно авторът да постига целта си — да подпомогне многобройните работници в нашата практика, които ежедневно боравят с въпросите на планирането и отчитането на себестойността. Нещо повече — основателно може да се твърди, че всеки читател би могъл да научи нещо от труда на др. Шапкарев.

По наше мнение, наред с тези достойнства на разглеждания труд, допуснати са и известни слабости в едно или друго отношение.

В глава първа, която представлява около половината от общия обем на труда, се третираат проблемите на статистическото изучаване на себестойността на промишлената продукция. Авторът се е ориентирал правилно при построяването на работата си, като се спира по-обстойно в тази глава не само на специфичните проблеми, но също така и на някои общи положения, които правят ненужни каквито и да било повторения по-нататък. Тук авторът третира въпросите на структурата на индексите на себестойността и разрешаването на практически проблеми на базата на действащата у нас текуща статистическа отчетност за себестойността.

В отделен параграф към глава първа се разглеждат някои основни въпроси на анализа на себестойността на промишлената продукция. Авторът с голяма вещина ни запознава с методите на анализа на материалните разходи, производителността на труда, работната заплата, асортимента на продукцията и др., прилагани във връзка с анализа на себестойността на промишлената продукция. Посочвайки по отделно

\* „По въпросите на статистиката за себестойността и издръжката на обръщението“ от П. Шапкарев, София, 1956, 128 стр.